



ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВОГО РАЗВИТИЯ

DOI: <https://doi.org/10.15688/lc.jvolsu.2025.4.1>

UDC 340:32

LBC 67.021



Submitted: 06.11.2025

Accepted: 08.12.2025

FUNDAMENTALS OF LEGAL POLICY AS A RELEVANT DIRECTION OF LEGAL RESEARCH

Viktor A. Rudkovsky

Volgograd State Universit, Volgograd, Russian Federation;
Volgograd Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Volgograd, Russian Federation

Alexander N. Samarsky

Volgograd Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Volgograd, Russian Federation

© Рудковский В.А., Самарский А.Н., 2025

Introduction: legal policy is among those phenomena of political and legal life that have the most significant influence on the functioning and development of the current law, as well as other elements of the legal system. The general focus of legal policy on solving strategic tasks in the field of legal regulation and legal development of society actualizes the question of the nature and content of its foundations, i.e., those central ideas, requirements, attitudes on which this policy is or should be built. The **purpose** of the study is to demonstrate the theoretical and practical significance of the fundamentals of legal policy as a special direction of legal research. The research **methodology** is represented by the general scientific and special techniques and methods of cognition (analysis, synthesis, comparison, scientific criticism, formal-logical, etc.). **Content:** the paper shows the praxiological, axiological and methodological significance of raising the question of the fundamentals of legal policy. The fragmentary nature of existing ideas about the fundamentals of legal policy and the lack of conceptual clarity on a number of current problems (the relationship between the fundamentals of legal policy and the fundamentals of legal regulation; the ways of legal institutionalization of the fundamentals of legal policy; the content of the scientific foundations of legal policy; the peculiarity of the ideological foundations of legal policy) are noted. **Conclusions:** the term “fundamentals of legal policy” primarily correlates with the ideological and theoretical content of legal policy, reflecting the main and most essential in this content. The fundamentals of legal policy are a complex concept. Legal, ethical, scientific and other ideas (requirements, attitudes, concepts) constitute the ideological and theoretical basis of legal policy to the extent that they serve as a source for the formation and development of state-legal strategy, ensure its conformity with established foundations of spiritual-moral and socio-political life, and are an expression of the essential imperatives of legal consciousness.

Key words: legal policy, law, fundamentals of legal policy, state-legal strategy, legal ideology, scientific foundations.

Citation. Rudkovsky V.A., Samarsky A.N. Fundamentals of Legal Policy as a Relevant Direction of Legal Research. *Legal Concept = Pravovaya paradigma*, 2025, vol. 24, no. 4, pp. 6-12. (in Russian). DOI: <https://doi.org/10.15688/lc.jvolsu.2025.4.1>

УДК 340:32
ББК 67.021

Дата поступления статьи: 06.11.2025
Дата принятия статьи: 08.12.2025

ОСНОВЫ ПРАВОВОЙ ПОЛИТИКИ КАК АКТУАЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ПРАВОВЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Виктор Анатольевич Рудковский

Волгоградский государственный университет, г. Волгоград, Российская Федерация;
Волгоградская академия МВД России, г. Волгоград, Российская Федерация

Александр Николаевич Самарский

Волгоградская академия МВД России, г. Волгоград, Российская Федерация

Введение: правовая политика относится к числу тех явлений политico-правовой жизни, которые оказывают наиболее существенное влияние на функционирование и развитие действующего права, а также других элементов правовой системы. Общая нацеленность правовой политики на решение стратегических задач в области правового регулирования и правового развития общества, актуализируют вопрос о характере и содержании ее основ, то есть тех центральных идей, требований, установок, на которых строится или должна строиться указанная политика. **Целью** исследования является демонстрация теоретической и практической значимости основ правовой политики как особого направления правовых исследований. **Методология** исследования представлена общеначальными и специальными приемами и методами познания (анализ, синтез, сравнение, научная критика, формально-логический и др.). **Содержание:** в статье показана праксиологическая, аксиологическая и методологическая значимость постановки вопроса об основах правовой политики. Отмечается фрагментарность существующих представлений об основах правовой политики, отсутствие концептуальной ясности по целому ряду актуальных проблем (соотношение основ правовой политики и основ правового регулирования; способы юридической институционализации основ правовой политики; содержание научных основ правовой политики; своеобразие идеологических оснований правовой политики). **Выводы:** термин «основы правовой политики», прежде всего, соотносится с идеально-теоретическим содержанием правовой политики, отражая главное и наиболее существенное в этом содержании. Основы правовой политики – понятие комплексное. Правовые, этические, научные и иные идеи (требования, установки, концепции) составляют идеально-теоретическую основу правовой политики в той мере, в какой служат источником формирования и развития государственно-правовой стратегии, обеспечивают ее соответствие сложившимся устоям духовно-нравственной и социально-политической жизни, являются выражением сущностных императивов правосознания.

Ключевые слова: правовая политика, право, основы правовой политики, государственно-правовая стратегия, правовая идеология, научные основы.

Цитирование. Рудковский В. А., Самарский А. Н. Основы правовой политики как актуальное направление правовых исследований // Legal Concept = Правовая парадигма. – 2025. – Т. 24, № 4. – С. 6–12. – DOI: <https://doi.org/10.15688/lc.jvolsu.2025.4.1>

Введение

Правовая политика является одной из форм проявления внутренней и внешней политики государства. В настоящее время продолжается научная дискуссия о том, как точнее, полнее, правильнее определять указанную политику. Не имея возможности подробно останавливаться на этом вопросе, отметим, что к понятию «правовая политика» обычно обращаются в тех случаях, когда необходимо акцентировать внимание на каких-то особен-

но значимых аспектах деятельности государства в сфере функционирования и развития действующего права, юридической практики, правосознания, правовой системы в целом. Речь идет о таких аспектах, усиление или, наоборот, преодоление которых требует целенаправленных системных действий со стороны политической власти, то есть выработки и реализации соответствующей государственно-правовой стратегии (конституционной, уголовной, административной и пр.). В последнее время, например, отечественные правоведы

обращают внимание на необходимости минимизации проявлений в правовой жизни России такого негативного явления, как юридическая аномия. Для этого, полагают они, следует сформировать соответствующее направление правовой политики [6, с. 367-391], то есть, по сути дела, возвести решение указанной задачи на уровень стратегических ориентиров российского государства.

Тесная взаимосвязь правовой политики с практикой правовых преобразований, ее общая нацеленность на решение стратегических задач в области правового регулирования и правового развития общества, актуализируют вопрос о характере и содержании ее основ, то есть тех центральных идей, требований, установок, на которых строится или должна строиться указанная политика.

Постановка проблемы

Постановка вопроса об основах как специфичном направлении правовых исследований обусловлена рядом обстоятельств.

Во-первых, именно основы, будучи выражением неких базовых, основополагающих политico-правовых установок, придают правовой политике качество единой стратегически осмыслинной линии поведения государства в правовой сфере. Отсюда, в частности, особый статус основ как системообразующего фактора, обеспечивающего принципиальное единство всех направлений и форм реализации правовой политики (правотворческой, правоприменительной и пр.), их общую направленность на решение единых политico-правовых задач, что является важной предпосылкой устойчивости, предсказуемости и эффективности проводимого государством правового курса.

Во-вторых, выражая наиболее значимые юридические, социально-политические, экономические, нравственные и иные интересы и ценности общества, основы являются источником легитимации проводимого политической властью правового курса, особым образом высвечивающим социальную миссию правовой политики в тех или иных конкретно-исторических условиях. В разные периоды развития российского государства такое значение имели, например, идеи социальной справедливости, защиты прав трудящихся, социалистической

законности, построения общенародного государства, признания человека, его прав и свобод высшей ценностью и др. Серьезное обновление основ правовой политики происходит в переломные периоды общественного развития и свидетельствует о смене политico-правовой стратегии. Такую кардинальную перемену пережила правовая политика российского государства в 90-е годы прошлого столетия, когда в основу политico-правовой стратегии были положены так называемые либеральные ценности. Сегодня происходит очередная переоценка базовых ориентиров правовой политики России с учетом новых национальных и geopolитических реалий. Акценты смешаются в сторону утверждения традиционных духовно-нравственных ценностей, что находит свое отражение в научных публикациях [2] и официальных документах (см.: Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей (утв. указом Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809).

В-третьих, наряду с праксиологическим и аксиологическим, вопрос об основах правовой политики имеет и определенное теоретико-методологическое значение, поскольку связан с актуализацией и уточнением соответствующих научных взглядов, концепций, подходов.

Современная теория правовой политики во многом развивается в русле идей, сформулированных в дореволюционной и советской теоретико-правовой науке. Прежде всего, речь идет о преемственности базовых представлений о правовой политике как источнике правового прогресса и средстве реализации высоких нравственно-правовых идеалов. Подчеркивание особого статуса правовой политики в жизни общества и государства, в свою очередь, служило и продолжает служить мощным импульсом в разработке широкого круга проблем, касающихся обеспечения социальной обоснованности, легитимности, целесообразности, эффективности государственно-правовой стратегии. По устоявшемуся мнению, правовая политика в полной мере способна раскрыть свой созидательный потенциал лишь при наличии прочных идеино-теоретических оснований. Отсюда, в частности, довольно характерные для отечественной науки трактовки правовой политики в качестве «гене-

ральной линии процесса формирования правовой системы» [5, с. 25], «научно обоснованной, последовательной и системной деятельности» [4, с. 34], «теоретической основы формирования стратегии и тактики» [8, с. 10] и т. п. В середине 90-х гг. прошлого века С.С. Алексеевым была предпринята попытка возвратить дореволюционную концепцию политики права как особой науки. С.С. Алексеев предложил именовать указанную науку «Основами правовой политики» [1].

Таким образом, проблематика основ правовой политики исторически доказала свою теоретическую и практическую значимость. Вместе с тем, приходится констатировать, что в настоящее время она редко становится предметом специального теоретико-правового осмысления.

Дискуссионные моменты

Чаще всего упоминание основ правовой политики встречается в научно-публицистических работах. Статьи с типовыми названиями «Основы правовой политики в сфере...», «Основы правовой политики в области...», «Основы правовой политики в отношении...» и т. п., можно встретить практически в любом периодическом юридическом издании. Однако, как правило, их содержание не выходит за рамки формального анализа предписаний действующего законодательства.

Научно-публицистический подход, конечно, дает определенное представление о специфике правовой политики, реализуемой в тех или иных сферах правового регулирования. Вместе с тем, он оставляет открытым ряд ключевых вопросов. Прежде всего, речь идет о понятии основ правовой политики и их соотношении с основами правового регулирования (правовыми основами). Вряд ли правильно, в частности, ставить знак равенства между основами правовой политики и всем необозримым массивом нормативно-правовых предписаний, содержащихся в законах, подзаконных актах и других источниках права. Далеко не всякое правовое предписание является прямым следствием и выражением правовой политики государства, тем более – составляет ее основу. Во-вторых, в юридической литературе нет концептуальной ясности в понима-

нии средств юридической институционализации основ правовой политики: в каких формах, при помощи каких технико-юридических средств обеспечивается юридическая «материализация» основ правовой политики? Высказывается, например, мнение, что специфичным средством выражения основ правовой политики являются юридические приоритеты: «Именно приоритеты, аккумулирующие фундаментальные интересы личности и государства в важнейших сферах жизни, формируют основы правовой политики, задают магистральные пути развития общества» [12, с. 3]. В-третьих, остается открытым вопрос о путях и средствах реализации основ правовой политики в сфере правоприменительной практики (судебной, контрольно-надзорной, правоохранительной и пр.).

Следует заметить, что словосочетание «основы правовой политики» используется в разных смысловых контекстах и служит терминологическим обозначением весьма разноплановых феноменов. Наряду с юридическими, выделяют научные [9], нравственные [11, с. 102-116], экономико-правовые [7, с. 11] и другие основы правовой политики. При этом критерии отнесения тех или иных явлений к основам правовой политики во многом определяются субъективными предпочтениями авторов.

Так, в частности, В.В. Трофимов, принимая во внимание многозначность слова «основа», приходит к выводу, что применительно к научным основам правовой политики его следует трактовать в широком смысле. «Речь должна идти обо всей сумме знаний, относящейся к проблеме эффективного действия права в социальной жизни» [9, с. 103]. Автор отмечает, что имеются в виду и собственно юридические знания, и те знания, которые почерпнуты «из других наук, главном образом социальных».

Такой широкий подход, безусловно, имеет право на существование. Однако, на наш взгляд, он чреват смешением вопроса о научных основах правовой политики с гораздо более широкой и во многом неопределенной проблемой места и роли научного знания в процессах выработке и реализации правовой политики. Правовая политика, несомненно, должна стремиться использовать весь арсенал доступного научного знания. Вместе с

тем, далеко не все и не всякие знания, в том числе юридические, составляют основу правовой политики.

В контексте изложенного, особого внимания заслуживает также вопрос о генезисе и природе основ правовой политики. Являются ли основы чем-то привнесенным извне в правовую политику, или это внутренний «продукт» самой политики?

Обратим в этой связи внимание на позицию А.В. Малько относительно соотношения правовой политики и правовой идеологии. Стремясь отстоять своеобразную «чистоту» деятельностиного подхода, А.В. Малько приходит к выводу, что хотя правовая идеология составляет необходимую мировоззренческую основу правовой политики, она, тем не менее, не является существенной чертой правовой политики как особого рода деятельности. «Правовая политика – это, прежде всего, деятельность соответствующих субъектов в юридической сфере. Идеи, взгляды, замыслы, программы, установки и т.д. – есть лишь основа (основания) правовой политики, есть элемент правовой идеологии» [4, с. 29]. «Естественно, – отмечает автор далее, – правовая политика есть деятельность, обязательно основанная на каких-то идеях, взглядах, замыслах, раз это целенаправленная деятельность... Однако идеологические основания политики – действительно, лишь замысел» [4, с. 33].

Вполне можно согласиться с тем, что правовая идеология и правовая политика – это специфичные явления и их не следует смешивать или отождествлять. Следует поддержать также вывод А.В. Малько о том, что правовая идеология составляет важную мировоззренческую основу правовой политики. Вместе с тем, нельзя нивелировать и тот факт, что идеология является необходимым компонентом политico-юридической деятельности, поскольку вне соответствующего идеологического наполнения никакая политическая деятельность просто не может существовать и функционировать.

Следует также учитывать, что в сфере политico-юридической деятельности идеология проявляет себя двояким образом.

Прежде всего, общественное правосознание (идеология и психология) является тем объективным фактором или социально-психо-

логическим фоном, в рамках которого вырабатывается и реализуется правовая политика. Субъекты правовой политики, выстраивая определенную государственно-правовую стратегию, вынуждены считаться с состоянием правосознания общества, учитывать доминирующие идеино-теоретические и психологические установки, определенным образом реагировать на сложившиеся ментальные предпочтения граждан, отражающие их отношение к тем или иным правовым институтам. В этом смысле можно сказать, что правовая идеология и правовая психология выступают по отношению к правовой политике тем внешним фактором, который объективно влияет на ее содержание.

Но есть и другой, не менее важный, аспект. Правовая политика отнюдь не является пассивным отражением сложившихся политico-правовых идей. Напротив, она активно влияет на содержание правовой идеологии общества через механизмы государственной пропаганды, агитации, образования и воспитания, подготовки профессиональных юридических кадров, законотворчества и правоприменения. В сфере правовой политики осуществляется своеобразная официальная селекция правовых идей на предмет их соответствия насущным интересам общества и государства. В процессе указанного отбора правовые идеи соответствующим образом интерпретируются, конкретизируются, обосновываются, систематизируются и т. д. Ненужные взгляды отсеиваются, а нужные – берутся на вооружение. Именно такие, особым образом отобранные и идеологически отшлифованные, идеи составляют идеино-теоретическую основу правовой политики и являются характеристикой ее «внутреннего» содержания в тех или иных конкретно-исторических условиях.

Действительностный подход к правовой политике, таким образом, вполне совместим с ее идеологической интерпретацией, поскольку важнейшая черта указанной политики, как справедливо полагает А.П. Коробова, как раз и состоит в выработке и реализации правовых идей стратегического характера. В числе специфичных свойств, характеризующих указанные идеи, автор указывает: связь с правом, фундаментальность, научную обоснованность, концептуальность, официальный харак-

тер и реалистичность. А.П. Коробова резонно отмечает, что «общественное правосознание может порождать множество самых разнообразных идей, в том числе правовых. Однако лишь некоторые из них носят фундаментальный, стратегический характер, т. е. определяют долгосрочные перспективы развития правовой системы, содержат ориентиры на будущее» [3, с. 109].

По всей видимости, правовые идеи стратегического характера, получившие соответствующую официальную оценку со стороны государства, а также других субъектов политico-юридической деятельности, и образуют идейно-теоретическую основу правовой политики в тех или иных конкретно-исторических условиях.

Заключение

Правовую политику не следует отождествлять ни с идеологией, ни с деятельностью, поскольку ей органично присуще и то, и другое. Вывод о том, что правовая политика как обобщающее понятие охватывает своим содержанием и идейно-теоретические основы, и главные направления деятельности государства в сфере правового строительства, был сформулирован еще в середине 80-х гг. прошлого века [10, с. 15]. Он, на наш взгляд, сохраняет свою теоретико-методологическую ценность и в современных условиях. Восприятие правовой политики в качестве явления (и отражающего его понятия), диалектически сочетающего в своем содержании элементы политico-правовой теории (идеологии) и практики (деятельности), позволяет, с одной стороны, более рельефно отразить специфику каждой из указанных сторон, а с другой, показать их противоречивое единство в процессе выработки и реализации правовой политики.

Термин «основы правовой политики», прежде всего, соотносится с идейно-теоретическим содержанием правовой политики, отражая главное и наиболее существенное в этом содержании. Основы правовой политики – понятие комплексное. Правовые, этические, научные и иные идеи (требования, установки, концепции) составляют идейно-теоретическую основу правовой политики в той мере, в какой служат источником формирования и развития го-

сударственно-правовой стратегии, обеспечивают ее соответствие сложившимся устоям духовно-нравственной и социально-политической жизни, являются выражением сущностных императивов правосознания.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Алексеев, С. С. Основы правовой политики в России : курс лекций / С. С. Алексеев // Российская школа частного права. – М. : ДЕ-ЮРЕ, 1995. – 128 с.
2. Бабурин, С. Н. Аксиологическая трансформация современного российского конституционализма / С. Н. Бабурин // Государство и право. – 2023. – № 12. – С. 40–47.
3. Коробова, А. П. Понятие и структура правовой политики / А. П. Коробова // Правовая политика России: теория и практика : монография / под ред. Н. И. Матузова и А. В. Малько. – М. : ТК Велби ; Проспект, 2006. – 752 с.
4. Малько, А. В. Теория правовой политики : монография / А. В. Малько. – М. : Юрлитинформ, 2012. – 328 с.
5. Муромцев, Г. И. Правовая политика: вопросы методологии / Г. И. Муромцев // Правоведение. – 2005. – № 6. – С. 14–25.
6. Основы теории юридической аномии: монография / Д. А. Липинский, А. В. Малько, А. А. Иванов, Р. С. Маркунин ; под ред. д-ра юрид. наук, проф. Д. А. Липинского. – М. : РИОР, 2024. – 407 с.
7. Садыков, И. А. Основы правовой экономической политики социального государства : автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Садыков Искандер Анварович. – Казань, 2021. – 28 с.
8. Толкачев, К. Б. Развитие конституционных основ российской правовой политики / К. Б. Толкачев // Государство и право. – 2023. – № 2. – С. 7–16.
9. Трофимов, В. В. Правовая политика как научная основа правовых реформ / В. В. Трофимов / / Государство и право. – 2010. – № 6. – С. 101–104.
10. Федоров, Н. В. Правовая политика Советского государства (вопросы истории, теории, практики) : автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Федоров Николай Васильевич. – М., 1985. – 22 с.
11. Цыбулевская, О. И. Нравственные основы правоприменительной политики / О. И. Цыбулевская // Правоприменительная политика в современной России : курс лекций / под ред. А. В. Малько. – М. : КНОРУС, 2024.
12. Чиркаев, С. А. Юридический приоритет как общеправовой феномен: теоретические и практические аспекты : автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Чиркаев Сергей Александрович. – Пенза, 2025. – 29 с.

REFERENCES

1. Alekseev S.S. *Osnovy pravovoij politiki v Rossii: Kurs lekcij* [Fundamentals of Legal Policy in Russia: Lecture Course]. *Rossijskaya shkola chastnogo prava*. Moscow, DE-YURE Publ., 1995. 128 p.
2. Baburin S.N. *Aksiologicheskaya transformaciya sovremennoj rossijskogo konstitucionalizma* [Axiological transformation of modern Russian constitutionalism]. *Gosudarstvo i pravo* [State and Law], 2023, no. 12. pp. 40-47.
3. Korobova A.P. *Ponyatie i struktura pravovojoj politiki* [The concept and structure of legal policy]. *Pravovaya politika Rossii: teoriya i praktika: monografiya* [Legal policy of Russia: theory and practice: monograph]. Moscow, TK Velbi Publ., Prospekt Publ., 2006. 752 p.
4. Mal'ko A.V. *Teoriya pravovojoj politiki: monografiya* [Theory of Legal Policy: Monograph]. Moscow, Yurlitinform Publ., 2012. 328 p.
5. Muromcev G.I. *Pravovaya politika: voprosy metodologii* [Legal Policy: Methodological Issues]. *Pravovedenie* [Jurisprudence], 2005, no. 6. pp. 14-25.
6. Lipinskij D.A., Malko A.V., Ivanov A.A., Markunin R.S. *Osnovy teorii yuridicheskoy anomii: monografiya* [Fundamentals of the Theory of Legal Anomie: A Monograph]. Moscow, RIOR Publ., 2024. 407 p.
7. Sadykov I.A. *Osnovy pravovojoj ekonomiceskoy politiki socialnogo gosudarstva: avtoref. diss. ... kand. jurid. nauk* [Fundamentals of the legal and economic policy of the social state]. Kazan, 2021. 28 p.
8. Tolkachev K.B. *Razvitie konstitucionnyh osnov rossijskoj pravovojoj politiki* [Development of the constitutional foundations of Russian legal policy]. *Gosudarstvo i pravo* [State and Law], 2023, no. 2, pp. 7-16.
9. Trofimov V.V. *Pravovaya politika kak nauchnaya osnova pravovyh reform* [Legal policy as a scientific basis for legal reforms]. *Gosudarstvo i pravo* [State and Law], 2010, no. 6, pp. 101-104.
10. Fedorov N.V. *Pravovaya politika Sovetskogo gosudarstva (voprosy istorii, teorii, praktiki): avtoref. dis... kand. jurid. nauk* [Legal policy of the Soviet state (issues of history, theory, practice)]. Moscow, 1985. 22 p.
11. Malko A.V., ed. *Nravstvennye osnovy pravoprimenitel'noj politiki* [Moral foundations of law enforcement policy]. *Pravoprimenitelnaya politika v sovremennoj Rossii: kurs lekcij* [Law Enforcement Policy in Modern Russia: A Lecture Course]. Moscow, KNORUS Publ., 2024.
12. Chirkaev S.A. *Yuridicheskij prioritet kak obshchepravovojo fenomen: teoreticheskie i prakticheskie aspekty: avtoref. diss... kand. jurid. nauk* [Legal priority as a general legal phenomenon: theoretical and practical aspects]. Penza, 2025. 29 p.

Information About the Authors

Viktor A. Rudkovsky, Doctor of Sciences (Jurisprudence), Professor, Department of Philosophy and Theory of Law, Volgograd State University, Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation; Professor, Department of Theory and History of Law and State, Volgograd Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Istoricheskaya St, 130, 400089 Volgograd, Russian Federation, rudkovskIy@volsu.ru, <https://orcid.org/0009-0001-0489-2558>

Alexander N. Samarsky, Senior Lecturer, Department of Theory and History of Law and State, Volgograd Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Istoricheskaya St, 130, 400089 Volgograd, Russian Federation, samarsky_an@mail.ru, <https://orcid.org/0009-0004-9062-2037>

Информация об авторах

Виктор Анатольевич Рудковский, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры философии и теории права, Волгоградский государственный университет, просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация; профессор кафедры теории и истории права и государства, Волгоградская академия МВД России, ул. Историческая, 130, 400089 г. Волгоград, Российская Федерация, rudkovskIy@volsu.ru, <https://orcid.org/0009-0001-0489-2558>

Александр Николаевич Самарский, старший преподаватель кафедры теории и истории права и государства, Волгоградская академия МВД России, ул. Историческая, 130, 400089 г. Волгоград, Российская Федерация, samarsky_an@mail.ru, <https://orcid.org/0009-0004-9062-2037>